

沃野田畴 生机勃勃

——新时代更高水平“天府粮仓”洪雅示范区发展现场目击

建立高标准农田

“洪雅模式”

上世纪90年代，洪雅效益型生态农业全省闻名。进入新时代，洪雅推进种养循环，全省领先。2011年，洪雅被列为四川省第一批农业循环经济项目试点县，累计投资6000余万元铺设的沼液管道绵延600千米，建成种养循环经济示范区10万亩。全域追化肥、化学农药减量增效，积极发展绿色农业、生态农业、高效农业，持续擦亮洪雅农业金字招牌。

让农田变粮田——

2022年，眉山市委作出建设新时代更高水平“天府粮仓”示范区的决定，赋予洪雅建设“青衣江流域粮食生产示范带”的重要任务。洪雅坚决贯彻落实习近平总书记来川视察重要指示精神和省、市部署，就建设新时代更高水平“天府粮仓”洪雅示范区进行了研究和规划建设。

该县提出，着力构建“一园一核三片N个基地”粮食产业发展格局，即：1个青衣江流域粮食现代农业园区，1个止戈安宁万亩核心示范区，“柳江—东岳”“中保—槽渔滩”“余坪—将军”3个万亩现代粮食产业示范片，洪川镇、中山镇等N个连片粮食生产基地。全面推进“保量扩面、农田建设、稳产增产、科技支撑、主体培育、绿色发展、产业融合”七大工程，建设具有洪雅特色的“天府粮仓”洪雅示范区，为全国全省全市粮食生产贡献力量。

洪雅，地貌呈“七山二水一分田”，农田耕地面积有限。如何让有限的农田变粮田？洪雅县农业农村局相关负责人介绍：“我们严守耕地保护红线，推动应耕尽耕、应种尽种、应收尽收，最大限度扩大种粮面积、提高粮食产量。同时，坚持粮经统筹，按照平坝、丘陵、山区农业生产特点，突出‘以粮为主’，科学统筹粮食生产和特色产业发展，大力推广粮经复合、间种套种模式，全力以赴促产增收。”

让粮田变良田——

田成方、路相通、渠相连，6月7日，记者走进“天府粮仓”洪雅示范区“柳江—东岳”示范片。

“高标准农田稳定了种粮收益，为粮食连年丰收提供了坚实支撑。”洪雅县农业农村局总农艺师赵永祥介绍，“高标准农田实现路、渠、水、电四网联通，通过机械化耕种和地力培肥，每亩能节支增收300元。高标准农田建设不仅把老百姓从繁冗的体力劳动中解脱出来，同时有助于农田的规模化流转，流转后又可以实现稻鱼、稻药、稻油、稻菜轮作，老百姓除了土地的租金收益，还能就近务工增收。”

该示范片

是洪雅县2023年重点建设的粮食产业示范片，涉及柳江镇、东岳镇，耕地面积近万亩，粮食种植面积8100亩。其中，中心区域高标准农田改造提升2000亩。

过去一年，洪雅全面完成高标准农田建设年度任务，全县粮食生产功能区面积增加，其中水稻播种进一步扩面，预计今年水稻总产量7.6万吨，较去年有望增收3000吨。

今年，洪雅县又被确定为全省“整县推进高标准农田建设试点县”，年内将新建、改造高标准农田2.8万亩，并在2年内把永久基本农田全部建成高标准农田，努力探索盆周山区高标准农田建设的“洪雅模式”。

奏响科技兴农“进行曲”

绿色种植——

6月5日一早，高级农艺师李世洪便来到“天府粮仓”洪雅示范区“柳江—东岳”高标准农田现场，“小刘，这些秧苗可以分栽，这些田需要放水了，不然天热了秧苗要死，这些都是细活，马虎不得。”

秧田管理是插秧后的日常工作，农技人员经常奔走在田里，给种植户提供技术指导。李世洪介绍，这段期间主要进行水分管理、肥料管理和病虫害防治。

为确保粮食优质安全，洪雅坚持实施绿色生产。李世洪说：“我们的稻田都是施用有机肥，用生物农药，每亩田要施有机肥300公斤、沼液3000公斤。”在“柳江—东岳”示范片，今年新建了20公里沼液管网，率先探索沼液、水肥一体化精量灌溉，实现水肥自动调配，集成推广化肥农药减量技术。

作为国家农产品质量安全县、全省第一批绿色种养循环试点县，洪雅县全面推进“绿色种养循环+化肥农药减量示范”，建绿色粮仓。目前，该县铺设沼液管网600千米，实现约2万头奶牛粪污变“废”为宝，年消纳沼液50万吨，建成覆盖10万亩的绿色种养循环示范区。

科技兴农——

工厂化育秧、机器插秧、无人机植保……这些都是科技带来的农耕新变化。

2022年6月，习近平总书记来川视察时强调，要严守耕地红线，保护好这片产粮宝地，把粮食生产抓紧抓牢，在新时代打造更高水平的“天府粮仓”。

“分秧及初夏，渐喜风叶举。月明看露上，一一珠垂缕。”眼下，“天府粮仓”洪雅示范区的田间，正如苏轼诗句中这番模样：“初夏，秧苗已种在田里，我们带着欢喜的心情看着叶子长大。夜晚，明月升起，稻田里起了露水，每片秧叶都垂着晶莹的露珠。”

放眼洪雅乡村，民居白墙青瓦，掩映在青山绿水间，高标准农田建设示范片星罗棋布，蜿蜒的生产便道将示范片划分成一块块或长方形、或梯形的稻田，田间劳作的农民脸上洋溢着幸福的微笑，“阡陌交通、鸡犬相闻”的和谐乡村入了画。

2月，翻耕土地时，无人驾驶拖拉机通过北斗卫星导航高效犁地；5月，水稻栽插时，插秧机来回穿梭；6月，田间管理时，无人机喷洒施肥……农业机械化在推广普及的过程中不断升级，农业生产更加智能化，效率也进一步提升。

“我们‘柳江—东岳’示范片3000亩农田全面推行机械化耕种，每亩节约成本近百元。同时，机械化标准耕种后，我们的粮食产量能增产10%以上。”洪雅县锦华农业开发有限公司负责人介绍。

“当前环境温度26.6℃，环境湿度57.8%，风速0.4米/秒。”走近数字平台和病虫害观测站，随时可以听到系统播报的声音，而这些气象数据和病虫害观测数据已同步传回数字中心。

为实现智慧农业管理和监测“一张网”，洪雅县推进数字赋能“天府粮仓”建设，完成数字平台搭建和病虫害监测场建设，建立化肥农药固定监测点3个、减量示范点1个。同时，完成了地方标准《洪雅大米原料稻谷生产技术规程》的编制。

在“柳江—东岳”示范片兴胜村高标准农田现场，一列列秧田里插着标识牌：“隆平铁秆稻”“锦城优丝苗”“水稻轻简高效新技术示范”……这是洪雅县与省农科院合作建设的水稻中试熟化基地，基地引进“稻香杯”获奖的高产优质水稻新品种48个进行展示评价，同时开展高食味水稻品种筛选，集成推广沼液精量施用、化肥农药减量、病虫草害生态防控、秸秆黄贮等有机化技术，为大面积增产增粮提供了解决方案。

辛勤劳作换取可喜回馈。从“春种一粒粟”到“秋收万亩粮”，当镰刀和锄头被无人机、大型喷雾机、装载机取代，换来的不仅是效率的提升，更是对生态环境的保护。

“新机手”何科喜欢搞机器，所以自告奋勇学习了新机器操作，后来就下田实操了。累吗？当然累，但他说：

“我们都是农民的孩子，能吃苦，能干活，很有成就感。”

据了解，接下来，洪雅将实施主体培育工程，壮大职业农人群体，提高粮食致富带头人经营能力。加快发展粮食生产社会化服务，探索“公司+基地+农户”“公司+集体经济组织+农户”的模式，构建农户利益联结机制，促进规模经营。

奔跑吧！洪雅粮——

6月，在东岳镇骑龙村稻田里，绿油油的水稻随风摇曳。该村种粮大户梁斌像往常一样，早早地来到田间查看水稻长势，组织工人开展田间管护。

梁斌作为土生土长的“老农民”，带领村民成立种养专业合作社，打造区域特色农业品牌，形成了以“骑龙大米”为代表的特色农产品IP，把优质粮食的资源优势转化为产业发展的经济优势。

梁斌介绍：“我们在2017年就注册了‘骑龙一品’和‘骑龙’两个商标，通过几年努力，骑龙大米品牌逐步得到消费者青睐。目前，市场零售价卖到了20元每公斤。”

在梁斌的带动下，先后有128



高标准农田



无人机植保

户社员加入合作社，水稻种植面积也发展到了如今的800余亩，预计今年总产量达350吨。

崇尚自然、热爱土地，科学种田、做好农业是梁斌的追求和梦想。梁斌说，他最大的心愿就是将“骑龙大米”品牌做大做强，让更多人吃到“天府粮仓”优质粮。

据介绍，洪雅将开展粮食品牌培育计划，积极培育“洪雅大米”农产品地理标志，支持“骑龙大米”品牌做大做强。同时，深入挖掘在地文化、农耕文化，打造一批田园景观、研学基地，拓展农业生态价值，推进粮旅融合发展，让绿色生态优质的“洪雅粮”成为眉山乃至成都平原地区的名片。

当前洪雅，沃野良田卧山水，朝气蓬勃产业兴。一批批乡村特色产业正以蓬勃之势发展壮大，一幅农业强、农村美、农民富的乡村振兴崭新画卷正铺展开来。

（王敏子 本报记者 苏文保）

地方快讯 | DI FANG KUAI XUN |

获多项大奖 简阳乡村振兴创新篇

青衣江种养循环现代农业园



青衣江种养循环现代农业园

本报讯 近日，成都市第五届乡村振兴“十大案例”评选活动颁奖仪式在简阳市禾丰镇连山村举行。为推广乡村振兴经验，讲好成都“三农”故事，2018年以来，该活动已连续举办五届，是成都市农业农村系统知晓度高、辐射带动好、基层参与广的节点性活动。

此次活动围绕“产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴”乡村振兴五大战略和“城乡融合”设置了10个奖项。经过评审，最终100个乡村振兴优秀案例脱颖而出。简阳市报送的禾丰片区10万亩粮油产业园区获十佳粮油园区，四川省胜男农业开发有限公司获十佳联农带农产业化龙头企业，平武镇尤安村获十佳乡风文明村，禾丰镇连山村获十佳智慧乡村，镇金镇小湾村股份经济合作联合社理事长贾先文获十佳种粮大户，简阳市先禾家庭农场法人周俊先获十佳大学生农创之星。

近年来，简阳市认真贯彻落实中央、省、市关于推进乡村振兴的各项决策部署，以建设践行新发展理念的公园城市示范区为统领，坚持农业农村优先发展，围绕实现高质量发展、高品质生活和高效能治理目标，积极探索公园城市乡村表达，加快推进乡村全面振兴，“三农”工作取得积极成效，获评2021年度全省乡村振兴成效显著县，2022年跻身赛迪全国百强县（市）第93位。

为全面推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，促进农业全面升级、农村全面发展、农民全面发展，当前，简阳市正围绕“建好天府粮仓、聚力五大振兴、推进城乡融合、促进共富共美”四个方面，高起点推进2个10万亩优质粮油产业园区和8个万亩粮经复合产业园建设，推动农业高质量发展；聚焦共同富裕，以两项改革“后半篇”文章为契机，按照“一台生产、二台生活、三台生态”的“三生融合”理念，着力建设一批富有简阳特色、体现现代文明的特色田园乡村，为农民创造高品质生活；聚焦共建共治，以城乡一体的全国文明城市创建为牵引，深入开展“乡风文明建设十大行动”，建好新时代文明实践中心（所、站），实现农村高效能治理。

（曹礼芹 谷航）